

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 10 céntimos

Año X

Alicante: Miércoles 16 Agosto de 1922

Núm. 2617

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población no mes. Ptas. 2

Fuera de la población trimestre. 7'50

Número atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias

A precios convencionales

Nuestro compañero en la Prensa

El excelentísimo señor don Juan de la Cierva y Peña, es nuestro nuevo compañero en la Prensa. ¿Don Juan? El mismo.

«El Diario Español», de Buenos Aires, órgano de la colonia española en la capital de la República Argentina, ha solicitado por medio de «Azorín», la representación en la capital de España del exministro señor Cierva.

El excelentísimo señor es periodista. Dirige la redacción que en Madrid tiene «El Diario Español». Y el señor Cierva, que no ha buscado esa representación, ha intrigado para obtenerla, que le ha caído como lluvia del cielo, como fortuna heredada de un tio segundo muerto en América, se muestra muy ufano de ser periodista en ejercicio y escribe cartas a «El Diario Español». ¿Para cuándo se deja el banquete? El señor Cierva era un periodista en potencia. No era ni siquiera un aficionado a escribir en papeles. Periodistas ha habido muchos en la política. A Cierva le han descubierto en Buenos Aires. Osorio y Gallardo, Ricardo León, Gabriel Maura, Rufino Blanco, el gran Valle Inclán, Vázquez de Mella, Canals, Marfil, el mismo Sánchez Guerra, son o han sido periodistas. El señor Cierva lo es ahora, y con sólo serlo prueba que los españoles emigrados son igualitos a los que permanecen en las Urdes, Hurdas ó Jurdes, que de las tres maneras lo sé escribir.

¿Qué buscan en el señor Cierva los españoles del Plata? Influencia, poder. Sus dotes de periodista han estado inéditas hasta ahora. Busca lo mismo que los españoles del Manzanar, al otorgar presencias de Academias a los exministros, ex presidentes y jefes de partido.

Asombrará al español de mañana, como asombra hoy al extranjero, el descubrir estatuas de los caciques más odiados, de los gobernantes más criticados. El que no tiene estatua goza de lápidas conmemorativas o da nombre a calles, paseos o plazas. ¿Es error de la crítica? ¿Es injusticia de la opinión? No, es que buscan el amparo del omnipotente los que le ensalzan en vida o si la estatua se le erigieron muerto revelan gratitud por favores locales y particulares.

Hay dos criterios de filosofía histórica: el de creer al pueblo español víctima de los malos gobernantes, y el de considerar superiores a los políticos al resto de los españoles. En pro de cada una de esas tesis opuestas se han dado opiniones muy considerables. Romero Robledo, «Azorín» y Cierva han sostenido la superioridad de los políticos. Menos controvertida estaba la opinión que, en parte, robustece el primero de esos criterios, según la cual, el español, fuera de su patria, dejaba vicios y errores y adquiría virtudes y aciertos de reflexión, vedados al español en su patria. De extendida y admitida esa tesis había venido a ser un tópico. La designación del señor Cierva, buena mano para firmar los consabidos lazos y hacer fecunda la fiesta de la raza, le da la razón sobre la superioridad de los políticos y se le quita a los que admitían como síntomas que el español emigrado vale más que el vegetativo. Allí se van.

Roberto Castrovido

CONTRA LA HUELGA

El «Lock-out», de las «Industrias Textiles»,

Esta entidad conocida vulgarmente por la Fábrica de sacos, ha cesado en el trabajo, ha cerrado la fábrica. Así se ha dicho. Pero lo hecho tiene otra significación y otra denominación. En los conflictos sociales eso se llama un «lock-out». Está bien claro. Fuera subterfugios y habilidades. A una huelga justificadísima, a la protesta de los obreros provocada por el capricho y el despotismo de los patronos o directores de las «Industrias Textiles», se responde empleando todos los medios posibles con la ayuda o al amparo de las autoridades. Y cuando esos medios no bastan para satisfacer los propósitos de los patronos, estos anuncian el cierre de la fábrica, o sea, declaran el «lock out». Y, ¿qué pasa?

La autoridad gubernativa, el señor Montis Allendesalazar que tan diligente ha sido para garantizar en lo que dentro de su criterio conservador constituía el derecho patronal cuando los obreros declararon la huelga contra las «Industrias Textiles», ahora permanece inactivo, pasivo, como si nada ocurriera. Y hemos de advertirle al Sr. Gobernador, que si el derecho a la huelga es un arma peligrosa y las autoridades deben cuidar de que sus consecuencias y perjuicios no rebasen mas allá de su radio de acción, del objetivo que persigan; que si ha considerado su deber ante la huelga amparar al patrono; por la misma razón y justicia que le han inducido a obrar como lo ha hecho, debe ahora amparar al obrero contra el «lock-out» patronal.

Los sociólogos más reaccionarios consideran la huelga como un arma peligrosa—ya lo hemos dicho antes—que hay que emplear con reflexión, con prudencia, con tino. Pero reputan de menos lógica, menos justifican y más peligrosa ese arma de los patronos: el «lock-out». A propósito leemos en un colega madrileño que no puede ser dudoso, en «El Sol», algo que es oportuno reproducir. Comentando el conflicto del ramo de la madera en Madrid, dice así:

«El obrero no tiene mas armas que la huelga, en los casos de manifiesta injusticia. El patrono tiene otros medios, antes de llegar al «lock-out», si estos casos se plantean. Como están en un plano de superioridad, importa mucho, incluso para buscar la aquiescencia de la opinión, que no

priven al adversario de sus armas de defensa. Si al obrero se le quita el jornal, se le derrota sin lucha; se le tortura además, se le acosa. No hay medios de discutir entre patronos y obreros cuando se llega a la situación de agresividad en que se hablan colocado los patronos y los obreros del ramo de la madera; pero que no hay otros elementos que discutan por ellos con mas serenidad y, por tanto, con posibilidades de solución?»

Esperamos que el señor Montis Allendesalazar meditará sobre las anteriores líneas. El asunto lo merece.

Nosotros nos afirmamos en que nuestra creencia de que todo lo ocurrido estaba preparado, era un propósito deliberado de la empresa. La autoridad gubernativa no debe tolerar en estas circunstancias un «lock-out». Si las «Industrias Textiles» en momentos de normalidad, antes de la huelga, cuando los despidos de los primeros obreros por falta de trabajo, antes de admitir a la obrera del Sindicato católico, causa del conflicto, noble y sinceramente hubieran cerrado la fábrica por falta de trabajo, por conveniencias de su negocio, estaban en su derecho haciéndolo. Ahora no. Ahora la admisión de esa obrera, desmiente que el motivo de cerrar la fábrica sea la falta de trabajo. No, no es verdad.

Pero a lo que no tiene derecho esa empresa extranjera ni nadie, es a provocar un conflicto social de esta naturaleza exacerbando los ánimos del elemento proletario alicantino, incubar odios, encender la guerra y, ahora, en plena lucha, para zafarse de compromisos y responsabilidades decir que cierra la fábrica, cuando, en realidad, lo que hace es declarar el «lock out».

En estas circunstancias no puede cruzarse de brazos el señor Gobernador. En estas circunstancias las consecuencias que pueden sobrevenir perjudicarían a Alicante entero, tendrían que afrontarlas las autoridades, las sufrirían los obreros solamente. Y eso no sería lógico, ni justo, ni humano.

Pida usted la **Manzanilla PASTORA** :: Marca acreditada :: DE PEDRO RODRIGUEZ E HIJO DE SANLUCAR Deventa en todos los Cafés. Ba res y Ultramarinos

DEL VIAJE DE OTEYZA

¡¡Morir solos!!

¡Morir solos! esa es la frase que rima pero expresiva y elocuente que resume la causa principal del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla, del fracaso de nuestro protectorado, ¡morir solos! de cansancio, de calor, de sed... así cayeron nuestros soldados en la fatídica cuesta del camino alto tras de Annual y solos, sin auxilio alguno de la madre patria murieron «sin estar heridos», dice el Manilem, y solos cubrieron aquella calle de la amargura, y solos quedaron allí... tenía razón el poeta:

«Dios mío que solos se quedan los muertos»

«Como los soldados de la cuesta trágica, cayó todo: posiciones, campamentos, poblados.» ¡Morir solos!

Y Melilla no caer aunque estar «solo», indefensa durante tres días, por un rasgo de misericordia, por móvil humanitario... hubiera sido horrible, dice el hermano de Abd-el-Krim; desde el Gurugú, tres caídas y seiscientos moros la protegieron contra las furias rifíñas hasta que el «inmortal Brenguer» estableció la línea defensiva... ¡Qué vergüenza!

Exageradas nos parecen las noticias alarmantes del desastre, las opiniones de que pudo socorrerse a Monte Arruit, de que hubo medios para evitar la huesta; absurdas y antipatriotas se llamaron las acusaciones de la prensa liberal al manifestar ésta que en la Alta Comisaría había avisos de alzamientos de cábilas y preparativos de lucha, que las posiciones estaban «solas» sin sus jefes... que «el no ocurre novedad» tan antipático como embustero era un engaño manifiesto... todo eso y mas, mucho más, dijo la prensa, que hoy aparece como una realidad. Morir solos los españoles en Marruecos y morir en España por falta de sinceridad en sus gobernantes y de valor en el pueblo sumiso y obediente a los imbéciles caciques y caciquillos que rigen este desgraciado país. Morir solos es nuestra suerte, porque «morir solos» es nuestra patria. Ya no somos aquel león valiente a cuyos rugidos el mundo tembló, ya somos el manso cordero «inmaculado» que se deja inmacular por aristócratas y clericales a las plantas del altar y del trono; ya no somos los valientes adalides que bordaron con oro y sangre la bandera cuyos anchos pliegues caen a lo largo de su asta, cual si el viento no pudiese agitar el peso de tanta gloria; ya somos humildes mártires del anfiteatro de los céspedes devorados en el circo por las hordas fieras hambrientas que desfilan por la Huelenda, devoran el Presupuesto y esclavizan la Nación, haciéndonos cantar no obstante el «Ave Cesar morituri te salutant».

De «lamentable» califica Sánchez Guerra el heroico viaje de Oteyza al corazón del Rif y bajo cierto punto de vista el presidente del Consejo lleva razón; lamentable es, sí, con efecto, que el director de «La Libertad» haya prestado de relieve lo que el pueblo siempre debió saber, pero lamentable porque ya solo han lugar las lágrimas lo que antes sin duda se hubiera podido evitar; lamentable, por hacer patente la inutilidad de

nuestros gobiernos cosa natural dentro de un régimen más monárquico absoluto que constitucional; lamentable por demostrar a España que lo que tres valientes hicieron sin apoyo ni fuerza oficial ya debieron mucho antes haberlo realizado otros; lamentable por saber a ciencia cierta que nuestros hermanos prisioneros están bajo la morisma por las mismas causas que cayeron en Annual; ¡morir solos! ¡morir solos! quizás, más... no lo permita Dios. Lamentable, es sí, repetimos, que estas cosas ocurran en España y los responsables del desastre fatal en Marruecos se paseen tan frescos por nuestras ciudades, como el mismo Sánchez Guerra estaría tan sin preocuparse de que hacia 48 horas que tenía en cartera la solución de la huelga de Correos que tantos perjuicios pudo evitar; todo esto es lamentable, y todo esto con algo más se repetirá: el protectorado sigue ¿igual? a Alhucemas la cañonean, los prisioneros sin reatar, el P. Revilla diciendo embustes, y Santiago matando moros en Nador sobre un altar.

¡Esto se debe acabar! UN EX-CURA.

Recortes... y verónicas

¡Otra te pegel. Trátame de vender un hermoso cuadro del Greco depositado en el santuario del Valle (Toledo). ¡Válgame Dios, y qué cosas se llevan al extranjero hasta lo de San Valero, aunque suelen los judíos el asqueroso dinero.

Bearritz.—Comida que dá el marqués de San Javier, el barón de Braurdieu, el marqués de Aledo, el señor Pidal, en «La Chaumiere», en todas figura como comensal el señor de Gony d' Arsy.

En la cuestión de comer será ese señor Darsi, por lo que acabo de ver el Pepe Francos de allí.

Bilbao.—Ha sido condenado a seis meses de prisión el periodista don José Bescartín por un artículo publicado en «Las Noticias».

Fué muy duro el tribunal condenando al Bescartín; a menos que sea al fin responsable de Annual.

Barcelona.—Martínez Anido ha retirado la dimisión.

Al ponerla irrevocable dijimos el mismo día que sería muy probable que al fin la retiraría. Se cumplió la profecía.

Del título de una información de deportes, tratando de un boxeo: «Se empieza a jugar como Dios manda».

De lo original en pos, soléis peneros pelmazos. ¿Dónde y cuándo mandó Dios que se juegue a puñetazos?

Murcia.—Han marchado al balneario de Fortuna los obreros de la Acción Católica; les acompañan las damas de la Acción Social.

Pues, ya no sorprendería que se marchasen a Archena caballeros de esa Acción para acompañar obreras.

MUSIC-HALL "SALON NOVEDADES,"

APLAUDIDA CANZONETISTA

ENRIQUETA GIMENO

Madrid.—Como de costumbre, los toros de Carreros resultan más interesantes.
Nos decía ayer Mingarro: Como su nombre ya indica, el Carrero no entra a pica, pero entra a varas... de un carro.

Se acabó las renombradas fiestas de nuestro Alicante. Total, unas bufaladas; y don Pedro, tan campante.

Mientras en tierras africanas se hace el bolo derrochando sangre y oro inútilmente, hay persona que gozosa y sonriente se divierte en las carreras y en el polo.

Se ha puesto en moda la canción del «Wayá Wala», y cada vez que oímos eso de

«En tu país no hay luz... nos figuramos que eso de que no hay luz se dice por el alumbrado eléctrico de Alicante.

¡Cómo que ese fox-trot debe ser alicantino!

Ya tanto y tanto obsequiar dice el señor Alvear que casi le perjudica. ¡A ver si le va a pasar lo que al pobre Lentiñal!

Société Algérienne de Navigation

—: Pour l'Afrique du Nord —:

CHARLES SCHIAFFINO ET COMPAG.

Síège Social: Rue Littré 1 Argel
Succursale: Rue St. Lazare, 85, París
Id. en Bougie: Quai Nord.

Id. en Alicante: Paseo de los Mártires 18 y San Fernando 15.

Servicio quincenal entre los puertos de Valencia, Alicante, Argel, Bougie, Djidjelli, Collo, Philippeville, Bona y Túnis.

Para fletes, pasajes y demás informes dirigirse al Director de la Sucursal Mariano Ayala Gcozarvez.

Admitiendo carga.
Apartado 80. Telefónica y Telefónica SCHIAFFINO. Telégrafos: Central 87.—Inter. 15.

El vapor francés «Actif» saldrá de este puerto para línea de Orán, Argel, Bougie, Djidjelli, Collo, Philippeville, Bone, Tunís, el día 21 de Agosto. Admitiendo carga.

Cronicas barcelonesas

No hay derecho

En nuestra ciudad, sin duda alguna, la que en más está desarrollándose el espíritu de asimilación, y más, muchísimo más, al lo que ha de asimilarse procede del otro lado del Pirineo o de más allá del Mediterráneo o del Atlántico.

Porque representaría un pecado imperdonable la asimilación de usos y costumbres cuya procedencia no estuviera determinada más que por las corrientes del Ebro, Cinca y Noguera Rivagorzana.

Podremos, sí, asimilarnos lo que nos impoten del extranjero, sin detenernos a averiguar su bondad o conveniencia, pero, en modo alguno, podemos, no debemos, incluir en nuestros usos y costumbres lo que venga de cualquier otra región española, porque fuere lo que fuere y viniere de donde viniere, sería de mal tono, ya que por proceder de una raza inferior no habría de darnos gloria ni provecho.

Por esta razón, por ser de procedencia española el juego de pelota no cuenta en Barcelona con más de-

votos que los que firman la colonia vasco-navarra y los que acuden al frontón con el afán de lucrarse en las apuestas; y en cambio forman legión los amantes del fútbol y demás deportes exóticos.

La afición a estos deportes ha llegado a ser en Barcelona tan inconcebiblemente grande, que resultando insuficientes los 50 ó 60 campos especiales que existían destinados a correr la pelota extranjera, a todas las horas del día, lo mismo en el interior que en el exterior, en las barridas obreras que en el Paseo de Gracia y plaza Rambla de Santa Mónica, la pelota vuela por el aire con grave peligro de las narices de los transeúntes.

Raro es el día que a los dispensarios o casas de socorro no acude un par de ciudadanos a curarse de las lesiones que le causaron los pelotazos o los puntapiés de estos espontáneos futbolistas que se han hecho los amos de la calle.

Y francamente podrá ser muy higiénico, muy extranjero, vestirá mucho, mejorará la raza, pero aun así y todo, con ser todo esto y mucho más si se quiere, no da derecho en la vía, que es de todos por la ley y por las Ordenanzas Municipales, muchísimo menos da derecho a que el transeúnte vea constantemente en peligro su preciosa existencia por pelotazo o puntapié mas o menos.

No, no hay derecho a faltar futbolistas a tirar la pelota y a ascender la mano. Si quieren entre ellos tomarse la crisma, que se la rompan en buena hora, pero que respeten como cosa sagrada el libre tránsito y las vidas de los ciudadanos.

Y si ellos no saben respetar ambas cosas, que se encarguen de enseñarcelos los agentes de la autoridad.

José CONMART.

Barcelona 18 de Agosto de 1922.



Plaza de Toros

Festival benéfico

A beneficio de la Casa de Socorro y organizado por la Asociación de Funcionarios y Obreros del Ayuntamiento, se celebrará un gran festival nocturno el próximo sábado día 19 del corriente mes.

La laureada Banda Municipal de Música dará un concierto en el ruedo.

Y los novilleros madrileños Rafael Cardona y Francisco Pons, se las entenderán con cuatro novillos de Santos, actuando como sobresaliente, nuestro paisano Roman Muntaner.

Por la calidad de los organizadores y el fin benéfico que se persigue, no es aventurado augurar para el sábado próximo, un éxito rotundo y positivo.

Pedid manzanilla EVA

—: es la mejor —:

NUESTROS ARTISTAS

Homenaje a Lorenzo Aguirre

Como ya dijimos se encuentra actualmente entre nosotros nuestro distinguido paisano y excelente amigo el laureado pintor Lorenzo Aguirre, que, procedente de Madrid donde tiene establecida su residencia, ha venido a pasar con su familia aquí las vacaciones estivales.

Y aprovechando esta oportunidad sus amigos y admiradores se proponen obsequiarle con un banquete, rindiéndole así un homenaje de simpatía para celebrar su triunfo en la última Exposición de Bellas Artes.

El acto se llevará a efecto el domingo próximo en el Hotel Samper.

Línea Sitges :-: Alicante

... Servicio fijo semanal ... entre Alicante y Argel ...

... EL VAPOR ...

«MERCEDES»

Saldrá de Alicante directo, para Argel todos los miércoles

Admitiendo carga y pasajeros. Para informes a su consignatario

Hijo de Juan Guardiola

Francos Rodríguez 7 y 9 Apartado n.º 3.—Alicante.

Arte y Artistas

TEATRO DE VERANO

Estreno de «Manolito Pamplinas»

Es un sainete en tres actos en el que su autor José María de Granada se acredita de buen sainetero. Consi- gue que su obra no pierda el carácter de sainete en toda ella. Para cierto público visitado con las astracapas en moda, con esas obras de brocha gorda artificiosas, inverosímiles, de situaciones absurdas sin otro objetivo que producir la hilaridad en el público a fuerza de sacar las cosas de quicio, que ni son tragedias, dramas, comedias ni sainetes; para ese público un sainete que tenga carácter de tal, le sabe a poco. A nosotros nos satisface que haya un actor moderno decidido a cultivar ese género tan español, que tantas producciones de verdadero mérito ha dado a la escena española.

El autor de este sainete que se firma con el pseudónimo de José María de Granada, es un presbítero, un sacerdote granadino que su verdadero nombre es José María Martín. Su sainete «Manolito Pamplinas» obtuvo un gran éxito en Madrid y figura ya en el repertorio de varias compañías de comedia que van estrenándolo en provincias. Y ya se cotiza su firma. El cocido empresario Tirso Escudero tiene una obra que estrenará en la próxima temporada de invierno en el teatro de la Comedia, en Madrid. Antonia Plana y Emilio Díaz también tienen un sainete en dos actos titulado «La mejor faena», para estrenarlo en la temporada que actuarán en Romea en pasando el verano. No cabe duda que el célebre artista se abre paso. Creemos que lo merece. Aunque solo sea por su honradez y sinceridad de autor que va por el camino recto, dejando las verdades tortuosas de esos autores que han estragado el gusto del público con miras al trimestre y en menoscabo del arte escénico español.

En la interpretación se distinguieron principalmente Antonia Plana, señoras Valls, Zurita y Esther y la señorita Fernangómez. Igualmente se destacó en el protagonista Emilio Díaz y en su papel de «Curro Carmo-

na» el Sr. Noguera, un cordobés castizo que está en su centro dando lecciones de tauromaquía; nos consta. Muy bien los señores Latorre, Aguirre, Alcáide, Leyva y, en general, todos los demás intérpretes.

La obra y la interpretación muy bien, en resumen.

Ayer, en la función de la tarde se repitió con el mismo éxito «Manolito Pamplinas».

Por la noche se puso en escena la preciosa comedia de lo Quintero «El genio alegre». En el papel de Julio debutó el galán Ignacio Maseguer, que obtuvo un éxito por la admirable interpretación que dió al simpático personaje. Muy bien por Maseguer.

La notable primera actriz Antonia Plana, como siempre, sobresaliendo en su labor. De igual manera el excelente artista Emilio Díaz. Muy bien Concha Esther y la agradableísima dama joven Carolina Fernangómez. También se distinguió el Sr. Noguera, que es un buen actor de carácter. Y todos los demás coadyuvando al buen conjunto.

Para esta noche la tragedia grotesca de Arniches «El mi hombre!

CORONA

La máquina de escribir que acabará usted por comprar.

Tiene cuantos perfeccionamientos ofrecen las mejores marcas y cuesta menos de la mitad del dinero. Precio al contado 500 pesetas. A plazos de 50 pesetas 550. Pida la a prueba a IMPORTADORA LUQUENTINA

Deportivas

Remo

Campeonatos de Europa 1922

Segun acuerdo de la última reunión de la Federación Internacional de las Sociedades de Remo celebrada en Amsterdam, con motivo de los campeonatos de Remo que anualmente organiza, tendrán lugar el Domingo 10 de Septiembre, en el puerto de Barcelona, los campeonatos de Europa de remo, que la Federación Española de Sociedades de Remo (F. E. S. R.) está organizando con sumo cuidado.

Participarán a esta magna reunión deportiva todas las Federaciones Nacionales que integran hasta la fecha la Federation Internationale des Societes D'Aviron (F. I. S. A.), o sea los equipos seleccionados de cada una de las Naciones siguientes: Francia, Bélgica, Suiza, Italia, Holanda, España, Tchecoslovaquia y Hungría.

Además de los campeonatos, el

Congreso Internacional de la F. I. S. A. se reunirá en la Ciudad Condal los días 8, 9, y 10 del mismo mes, para redactar los nuevos estatutos de su organización, a fin de dar mayor impulso en cada nación al noble deporte de Remo, cuyo incremento va tomando cada vez proporciones mayores; bastará para dar una idea de la afición con decir que la Federación Italiana consta por sí sola de 80 sociedades afiliadas, y la francesa de más de un centenar.

Ayer celebrábase en Barcelona, las eliminatorias, organizadas por la Federación Española de Sociedades de Remo, para determinar que Club ha de representar a España en el Campeonato del mundo.

La lucha se redujo a los Clubs de Mar y Marítimo de Barcelona, pues por diferentes causas no asistieron a la eliminatoria ni Tarragona, ni Alicante, siendo de lamentar muchísimo el motivo que ha privado a nuestros bravos remeros, disputar la posesión del título de Campeones de España en un trigger, ya que el nuestro Real Club de Regatas no ha acudido a Barcelona, ha sido por encontrarse enfermos los antiguos remeros Barbeira y Jordá, tercero y proa de la tripulación del «César», que tan sabiamente venía preparando el «abuelo», y que estaba formada además por Carratá y Emilio Schaeffer.

Es muy probable que la yola «Arro» que a tan alta estimación llevó los colores alicantinos en la regata de Tarragona, por la Copa de la Mancomunitat, acuda a unas regatas internacionales que han de celebrarse en San Sebastián el día 27 del presente mes, y en la cual tomarán parte a más de los clubs de Barcelona, Tarragona y Alicante, algunos clubs franceses, dando a la prueba carácter de internacional.

Balompíe

Ayer tarde se jugó un partido amistoso de entrenamiento entre un equipo del acorazado «Jaime I» y uno del Club de Natación Alicante, venciendo los «nadadores» por seis tantos a uno, después de haber dominado durante casi todo el tiempo.

Los tantos que obtuvo el C. N. A. fueron marcados por los siguientes jugadores en el orden a que se sujetan las líneas que siguen: primero Mari, segundo Iborreta, tercero Ramonzuolo y sexto La Viña. El del «Jaime I» fué debido a un «chute» de Qubiña.

El árbitro bien. De los jugadores se distinguieron Lafourcade por el «Jaime I» y por el C. N. A. La Viña, Ramonzuolo, Quiá-Quí y Maestre en el primer tiempo, los demás todos bien.

El Sustrito de P. P.

ESCUELA MODELO

EDUCACION EVANGELICA

Calderón 29, 28 y 30 y Juan de Herrera

Clases para niños y niñas :-: Primera Enseñanza :-:

Preparación para Carreras Especiales :-: Idiomas

Saben ustedes por qué «La Escuela Modelo» cuenta con QUINIENTOS

CUARENTA NIÑOS Y CIENTO TREINTA NIÑAS?

REAL CLUB DE REGATAS

Gran Restaurant

— Servicios por cubiertos y a la carta —

Cocina de primer orden :-: Para encargos de Mesitas dirigirse a Don Enrique Limiñana, Maison Doree

ANIS DE LA ASTURIANA

NOTICIAS

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro ilustrado colaborador y estimado amigo D. Joaquín González. Felicitamos a los venturosos padres.

Castell del Remey vino de mesa. WHISKY Caballo Blanco. Bodega Colón ver anuncio en tercera plana.

Ha marchado a Játiva la distinguida familia de nuestro excelente y muy estimado amigo el activo representante de Comercio en esta plaza don José Lloret Compañ.

LEGIA CONEJO

QUINARFER.—La mejor medicación para las fiebres palúdicas rebeldes a otras medicaciones.

Hoy ha marchado a Madrid nuestro querido camarada D. Rafael Sella Mora.

Doctor Santa Olalla Esquerdo Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Rayos X. Laboratorio de Análisis. Consulta previo número desde las once de la mañana, excepto los domingos. Gerona, 4, principal ALICANTE.

Información general

Los moros contra España. No nos entendemos.—Sigue el lio y seguimos sin saber que hacer.

Madrid.—Con todo lujo de detalles dieron algunos periódicos madrileños

la noticia de un desembarco verificado por nuestras tropas en la playa de Sidi-Dris. Y tales detalles fueron inmediatamente transmitidos a los periódicos de provincias.

Pero ahora resulta que el desembarco en cuestión es hijo de nuestra fantasía. No ha habido tal operación y parece que no se ha intentado siquiera.

El tufllo a póivora había animado al general

Según parece lo ocurrido es que había propuesto Burguete una serie de nuevas operaciones.

Estima dicho general que tales operaciones debían ser iniciadas a base de la ocupación de Sidi-Dris.

La mediación de nuestras tropas había de marchar sobre Annual famoso.

Y luego se proponía el general Burguete invadir las tierras de Beniurriaguel.

Hecho esto proyectaba el general comenzar su campaña política.

Peró Sanchez Guerra.

Claro que para ese viaje no necesitaba el nuevo Alto Comisario llevar las alforjas.

Y comprendiéndolo así el señor Sánchez Guerra ha expuesto a Burguete la conveniencia de suprimir por ahora los impetus bélicos y los pujos imperialistas que tanto daños han hecho.

Burguete quería venir

Entonces el Alto Comisario solicitó autorización para venir a Madrid para conferenciar con el Gobierno.

Pero este ha dejado extender a Burguete, que por ahora, es más conveniente su permanencia en Marruecos.

El general contrariado

La negativa del Gobierno ha contrariado vivamente a Burguete.

No obstante, este no ha dimitido: se ha limitado a expresar la contrariedad que le ha producido no emprender la operación guerrera que él deseaba.

Sanchez Guerra explica

Sánchez Guerra ha enviado a Bur-

guste extensas explicaciones para demostrarle que en las circunstancias actuales no conviene enfrascarse en ruidosas operaciones sangrientas, cree Sánchez Guerra que con esas explicaciones ha convencido al general.

La inquisición moderna

Una ejecución
Madrid.—Los pistoleros de la mano negra y del bonete de los tres picos acabaron de consumar un nuevo horrendo asesinato en Barcelona.

El hecho ocurrió ayer por la mañana en la calle de Portugalto: a dicha hora un grupo de foragidos arremetió a tiros contra un obrero.

Este cayó acorralado a balazos. Identificado el cadáver se vió que era el de Esteban Fortunay Riera, delegado del Sindicato Unico en la fábrica donde trabajaba.

Se le juzgaba como un entusiasta propagandista del Sindicato Unico.

Los agresores lograron escapar.

Don Millán el magnífico

Frente a los jueces

Madrid.—El director general de Policía Millán de Priego ha retirado de la Casa de Capónigos el servicio de vigilancia que los guardias de Seguridad venían prestando.

Además ha ordenado que en las Comisarias no se cumplieren las órdenes transmitidas desde los Juzgados, por teléfono. Dichas órdenes deberán ser enviadas por escrito.

Y a parte estas ha adoptado otras disposiciones que han molestado grandemente a los jueces.

Estos se muestran indignados.

Ayer se pidió de Seguridad a uno de los Juzgados un mandamiento para realizar un registro.

El juez de guardia se negó terminantemente a dárselo.

Créase que esta asunto dará juego.

Desasosiego en Correos

Se teme una partida serrana

Madrid.—Entre los empleados de Correos reina gran inquietud. Ello lo motiva el hecho de no ha-

La crisis de la vivienda está resuelta!

¡Todo el mundo propietario

¡Quien paga alquiler pierde su dinero!

LOS AMIGOS PREVISORES

Tienen por único objeto, proporcionar a cada uno de sus asociados una casa en propiedad para vivir amortizando su importe mediante pequeñas plazas mensuales y auxiliar al pequeño propietario liberándole de las garras de la usura. Intereses al 2 por 100 anual.

Informes y folletos gratis de 10 a 12, Avenida Dr. Gadea, 22 Alicante

berse publicado aun en la «Gaceta»: los decretos que Sánchez Guerra ofreció.

Los funcionarios de correos temen que no se les concedan sus peticiones en todas las medidas expuestas.

En tal caso se repetiría el conflicto con extraordinarios caracteres de gravedad.

Las Escuelas de Comercio

Madrid.—El ministro de Instrucción ha comenzado el estudio de la información abierta para reorganizar las Escuelas de Comercio.

Existen veintitrés escuelas y solo diez y ocho han remitido informes.

El ministro se ha encontrado con la mayor variedad de criterios respecto a las asignaturas y a los nombres que debe dárseles.

DE LA PROVINCIA Crevillente

Un ex-alcalde tirotea a un concejal

Se ha desarrollado en este pueblo un suceso que está siendo objeto de los más diversos comentarios.

El ex-alcalde conservador don Antonio Polo Candela aguardó a la salida de la Casa Consistorial a un concejal franquista llamado Augusto Mas Quesada. Y sin mediar más explicaciones el señor Polo hizo tres disparos contra el señor Mas.

Este resultó ileso: A don Antonio le temblaba mucho el pulso: todo se redujo a unas salvas. Pero como esas salvas no eran de ordenanza ha pasado el asunto al Juzgado.

Elche

Incendio en la fábrica

El lunes por la madrugada se produjo un violento incendio en la casa de la calle de Alfonso XII, donde don Miguel Antón tiene establecida un almacén de semillas y cereales.

Cuantos esfuerzos se hicieron para evitar que el fuego tomara más proporciones resultarán infructuosos. El edificio quedó destruido totalmente. Las pérdidas se calculan en treinta mil pesetas.

Denia

Una fábrica de juguetes incendiada

Durante la tarde del sábado se declaró un voraz incendio en la fábrica de juguetes de don Manuel Jusé García.

La guardia civil y los vecinos trabajaron denodadamente para sofocar el fuego.

No obstante la fábrica quedó destruida. Las pérdidas se calculan en quinientas mil pesetas.

Orihuela

La corrida de Feria

Los toros de Herrero Manjon lidiados ayer en nuestra plaza resultaron manejables.

Silveti derrochó valentía. Gasó la oreja de su primer toro.

Camará, póstimo. Este es un torero al que se le ha acabado el gas definitivamente.

Corramos un velo sobre su Annual de ayer.

Facultades mostró un torerito elegante: puso cátedra de Arte y nos hizo pasar unas horas muy amenas. Cosechó abundantes palmas.

La corrida en conjunto resultó aceptable.

SUCESORES VIUDA A. REUS

Electricidad TELEFONO, 342 **FERMIN BOTELLA** APARTADO 88 Maquinaria SAGASTA 12, ALICANTE

El rio de la plata Antonio Castillo
Mayor, 22 ALICANTE. Paquetería y Mercería

GONZALEZ Hermanos (Casa Maylin)
O mas de hierro y madera, Muebles de todas clases. Lora, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.— Aparatos de electricidad.
Plaza del Progreso, 7.—ALICANTE

PLATERIA FRANCISCO ORTIZ—MAYOR 5
Tínase las canas Con el agua Virginal progresiva no ensucia la piel ni la ropa; evita la caspa y la oxidación; le devuelve su primitivo color pefortalece, es inofensiva. Droguería de José Juan, Canalejas, 10. Frasco 4 pesetas

Ultramarinos FRANCISCO CREMADÉS
Plaza Reina Victoria

Librería internacional
Sagasta, 2, Alicante Teléfono, 356
Esta casa es la preferida por el público por ser la mejor surtida en «Librería», «Papelería», y «Objetos de escritorio».

Gran variedad en papeles para cristales y rizados para macetas, Máquinas de escribir nuevas y de ocasión. Precios sin competencia.
Plaza de la Constitución, 6

Banco de Cartagena
Capital 20.000.000 de pesetas
Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Elche, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Alh. Meli, Alcoy y Totana.

Facilita letras, Giros y en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones.
Horas de Caja: de 9 a 12

BANCO CENTRAL
Alcalá, 31.—MADRID
Dirección telegráfica y telefónica: «CENTROBAN»
Capital 200.000.000 de pesetas

SUCURSALES:
Albacete, Alicante, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Lucena, Málaga, Murcia, Mera de Toledo, Pañaranda, Puente Genil, Ciudad Real, Córdoba, Lorca, Talavera de la Reina, Toledo, Villacañas

Bancos y banqueros asociados
Crédito de la Unión Minera, de Eliba; Crédito Navarro, de Pamplona; Banco Empuzenana, de San Sebastián; Banco de Santander, Santander; Banco Castellano, de Valladolid; Banco de Crédito de Zaragoza, de Zaragoza, y Sres. Hijos de Manuel Rodríguez-Acosta, Granada.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósito de valores, libres de todo gasto para los cuantacorrentistas; y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

Bonos a vencimiento fijo.—Estos bonos, que expide el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de: 3,75 por 100, a seis meses y 4 por 100, al año.

Caja de Ahorros: En libretas hasta 10.000 pesetas, 4 por 100 de interés anual

SARNA (RONA)
Antisárnico Martí
es el UNICO que la cura sin BANO

SUS IMITACIONES SON caras, peligrosas y apesetadas a letrina

VENTA: Centro Farmacéutico Farmacia, y Centros de Especícos de toda España,
J. Uriach y C.

EL LUCHADOR—ALICANTE
DIARIO REPUBLICANO
2 pesetas mensuales

BODEGA COLON

Castell del Remey insuperable vino de mesa, blanco y tinto.
La camarera, Manzanilla muy acreditada.
Jerez quinta Fontan, el que mas se vende.
Gofac, 3 puntos de Fontan Morales y C. de Jerez
Vermouth Puccini, el de mayor consumo en esta plaza.
Mercedes, Amontillado finísimo
Carmen, Amontillado fino Oloreso.

Whisky caballo blanco, importación directa.
Chambéry, delicioso vermouth seco tipo francés
Anis lorito, Anis Valencia
Gran cola oriental, Crema lorito
Licores y Jarabes de la destilería F. Odoñez, Valencia.
Palacio de Marcelino Hermanos y Odoñez, Valencia.
Conservas de varias clases.
Anchoas, Gofac Domecq, Absenta Essat.
Vinos de Jerez, Málaga, licores,
Vinos y aceites finos de mesa.
Reparto a domicilio

Ventas directas
José Torres y Compañía
BAZÁN, 83

Grandes Almacenes «EL AGUILA»

Altamira, 2 :: Alicante :: Victoria, 1

Sucursales: Madrid, Barcelona, Almeria, Bilbao, Cadiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza



Traje sastra de estambre gabardina, etc., chaqueta forrada de seda en negro marino y colores moda. de ptas. 115 a 145

Vestido de gabardina, sarga inglesa etc., en negro, azul y color, adornos cinta seda. de ptas. 63 a 90



Vestidos de papeline, sarga, etc., en azul y color adornos bordados para jovencitas de 13 a 15 años. de ptas. 60 a 78



Vestido gabardina sarga inglesa etc. en azul y color, adornos bordados para jovencitas de 13 a 15 años. de ptas. 93 a 100



Vestido sarga inglesa gabardina, etc., en azul y color, adorno de pespuntes seda. de ptas. 55 a 110



Batas de percal, voile listado, etcétera. de ptas. 16 a



Vestido de foulard de la godón dibujo fantasía. de ptas. 35 a 50



Abriego de seda impermeables, en negro, azul y color. de ptas. 180 a 225



Vestido de crespón de china, en negro, azul y colores moda, adornos bebillas de metal. de ptas. 185 a 160



Vestido de sarga polina inglesa, en azul y colores moda, para niñas de 4 a 9 años. de ptas. 33 a 38

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña

Boas, Camisería, Géneros de punto Corbatería, Guantería, Sombrerería Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje



Vestidos de batista blanca, adornos bordados para niñas de 3 a 6 años de ptas. 6 a 8



Paletots de punto de lana, en negro y colores. de ptas. 22 a 110



Trajes sastra de popeline gabardina etc., adorno y pespuntes seda, chaqueta forrada deseda en negro, marrón decolores moda ptas. 120 a 140.

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

FIDASE CATALOGO GENERAL

La Unión y El Fenix Español

Agencia en todas las provincias España, Francia, Portugal y Marruecos 56 años de existencia SEGUROS CONTRA ACCIDENTES COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado SEGUROS DE VALORES Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros marítimos Representante en la provincia de Alicante: DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 84, pral.

COÑAC FARO
Champán «Lumen»
LOS MEJORES VINOS DE RIOJA
Bodegas Bilbainas
Bilbao-(Haro)
Sucursas y Depósito en Alicante
Joaquín Costa, 8
(antes Ramales)



Condenados á la inmovilidad...

años y años en un sillón o en la cama. millares de gotosos y reumáticos han logrado volver a la vida activa que creían perdida para siempre. Maravillosas curan se han logrado con el agua mineralizada que uno mismo se prepara en el acto con los

LITHINÉS del D' GUSTIN

Gracias a sus propiedades curativas esta agua mineralizada forma un tratamiento racional y económico que asegura la mejor defensa del organismo contra las enfermedades causadas por el ácido úrico

Reumatismos :: Gota :: Piedra Lumbago :: Ciática :: Artritis

Depositorio General: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

Con una caja de 12 paquetes puede obtenerse 12 litros de agua mineral.

ALFREDO JAVALOY
Maderas del país y extranjeras
Maison n.º 29